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Wochen vom 02.01. bis einschl. 17.01.2021
Beichtgelegenheit 

in Heimbach: jeweils Samstag 17.00 Uhr

Hier der Aushang an der Kirche zur Absage der Gottesdienste:

Liebe Verantwortliche in Hergarten und Düttling, liebe Mitchristen,

für mich und die verantwortlichen Gremien der Martinuspfarre in Hergarten war es ein heftiges Ringen und ist es eine schmerzvolle Entscheidung. Lange hatte ich wie viele aus dem Vorbereitungsteam gehofft, dass wir ‘es’ wagen können.

Nach intensiver Beratung mit den Gremienvertretern habe ich mich in Einklang mit dem KV entschlossen, die Gottesdienste in Hergarten  “in präsenter Form” vom 24.12.2020 bis zunächst zum 10. Januar 2021 abzusagen.

Das ist – auch nach Einschätzung der Kirchenvorstände, die Mitverantwortung tragen, und der Pfarreiräte - ein Beitrag zur dringend notwendigen Kontaktreduzierung in der sich augenblicklich noch zuspitzenden Pandemielage.

Es ist bitter, dass wir unser liturgisches Zusammensein in öffentlichen Gottesdiensten zu Weihnachten in Hergarten so kurzfristig absagen müssen.  Wir planen, zumindest im allerkleinsten Kreis die Mitternachtsmette in Vlatten aus der dortigen liebevoll vorbereiteten Jugendhalle zu ‘streamen’. Sie wäre auf dem Facebookkanal dann live zu empfangen. Ein Link darauf würde später auch auf die Homepage gdg-heimbach-nideggen. de gelangen.

 

Ich bin so dankbar für das gute Hygienekonzept und den verantwortlichen Dienst der Damen und Herren unseres Ordnungsdienstes in Hergarten in den zurückliegenden Monaten, die ja auch bei ihrem ehrenamtlichen Dienst ein persönliches Risiko auf sich genommen haben. Ohne diesen Willkommen-Dienst wären die öffentlichen Gottesdienste nicht möglich gewesen!

 

Es wird Sie vielleicht irritieren, dass wir in unserer GdG in den nächsten Tagen noch unterschiedliche Wege gehen:  Wie Hergarten, so haben auch Vlatten, Hausen/Blens, Schmidt, Berg und Abenden (die beiden letzteren  bis Ende Januar)  die Präsenzgottesdienste abgesagt; Heimbach und Nideggen  planen weiterhin (noch) unter Beachtung der strengen Hygieneregeln und mit erneut reduzierter Anzahl der Teilnehmenden Präsenzgottesdienste, die die Aachener Bistumsleitung nahelegt und denen der Ministerpräsident von NRW keine Steine in den Weg legt. In Nideggen sind noch verfügbare Plätze an den beiden Weihnachtstagen und am Sonntag.

Die Kirchen auch in den Pfarren ohne öffentliche Gottesdienste bleiben für das stille Gebet und den Krippenbesuch zu den gewohnten Stunden geöffnet. Ein digitales Angebot, z.B. auf der Homepage der Hubertusgemeinde Schmidt und der GdG Heimbach-Nideggen, und geistliche Textimpulse stehen Weihnachten dort zur Verfügung.

 

Ich hoffe auf Ihr Verständnis!

Bleiben wir uns in Gebet und in der Hoffnung in dieser ernsten und ‘schrägen’ Weihnacht verbunden!

 

Ihr/ Euer
Kurt Josef Wecker, Pfr.     Pfarradministrator

So. 03.01.   2. Sonntag nach Weihnachten

Vor der Ewigkeit, von Anfang an, hat er mich erschaffen und bis in Ewigkeit vergehe ich nicht.            (Sir 24,9)

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Heimbach 11.00h

Mi. 06.01.   Hochfest Erscheinung des Herrn

Und siehe, der Stern, den sie hatten aufgehen sehen, zog vor ihnen her bis zu dem Ort, wo das Kind war; dort blieb er stehen.     (Mt 2,9b)

Heimbach: 10.00 Uhr Hl. Messe zum Hochfest

So. 10.01.   Fest Taufe des Herrn

Ich habe euch mit Wasser getauft, er aber wird euch mit dem Heiligen Geist taufen.    (Mk 1,8) 

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Heimbach 11.00h

So. 17.01.   2. Sonntag im Jahreskreis

Gott hat den Herrn auferweckt; er wird durch seine Macht auch uns auferwecken.        (1 Kor 6,14)

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Heimbach 11.00h

Sehr verehrtes, liebes Jubelpaar Angela und Theo Lauterbach!

Sie haben mit Gottes Gnade 50 Jahre lang Ihre Ehe in treuer Liebe vorgelebt. Herzlichst möchte die Pfarrgemeinde St. Martin Ihnen heute zu Ihrem goldenen Hochzeitstag gratulieren. Wir wünschen Ihnen noch viele gesunde und gesegnete gemeinsame Lebensjahre.

Liebe Mitchristen aus Hergarten und Düttling

Am 10.01.2020 sollten sich unsere Sternsinger auf den Weg machen, den Segen des neugeborenen Kindes verbunden mit guten Wünschen für das neue Jahr von Haus zu Haus zu tragen. Aufgrund der aktuellen Ereignisse kann die Sternsinger-Aktion jedoch nicht in der klassischen Weise durchgeführt werden. 

Die Sternsinger-Aktion ist jedoch wichtig, da die Sternsinger auf ihrem Weg um Spenden für Kinderhilfsprojekte in rund 100 Ländern weltweit bitten,

2021 unter dem Motto „Segen bringen – Segen sein: Kindern Halt geben in der Ukraine und weltweit!“

In diesem Winter muss die Sternsinger-Aktion unter den Vorzeichen „kontaktlos, kreativ, solidarisch“ stehen. 

Dies bedeutet für unsere Gemeinde, dass die Sternsinger sie nicht besuchen werden. Stattdessen werden Sie in der Zeit zwischen dem 10.01.2020 und 24.01.2020 ein „Segens-Paket“ in Ihrem Briefkasten finden. Darin befinden sich Informationen rund um die Aktion, ein Überweisungsträger für eine Spende sowie ein Segensaufkleber für Ihre Haustür. 
Gerne können Sie Ihre Spende auch im Pfarrbüro abgeben oder in den Briefkasten des Pfarrbüros einwerfen. 

Bitte haben Sie dafür Verständnis, dass wir die Sternsinger in dieser Situation nicht losschicken können. 

                                  Herzlich danken wir Ihnen für Ihre 

                         Unterstützung der Sternsinger-Aktion 2021 

                                        durch eine kleine Spende! 

Im Namen der Pfarreirates
Monika Golbach 

Die 63. Aktion Dreikönigssingen im Jahr 2021 steht unter dem Motto: „Segen bringen, Segen sein. Kindern Halt geben – in der Ukraine und weltweit.“

 Im Beispielland Ukraine müssen viele Kinder lange von ihrem Vater, ihrer Mutter oder beiden getrennt leben, weil diese im Ausland arbeiten. Die Sternsingeraktion nimmt sie in den Blick: Sie zeigt auf, warum Eltern zum Arbeiten ihre Heimat verlassen müssen und was das für die Kinder bedeutet. Zugleich macht die Aktion deutlich, wie die Projektpartner der Sternsinger Kinder schützen und stärken, denen es an elterlicher Fürsorge fehlt.

Im biblischen Leittext zur kommenden Sternsingeraktion (Mt 18,1-5) beantwortet Jesus die Frage der Jünger, wer im Himmelreich der Größte sei, indem er ein Kind in die Mitte stellt: „Wer sich so klein macht wie dieses Kind, der ist im Himmelreich der Größte. Und wer ein solches Kind in meinem Namen aufnimmt, der nimmt mich auf.“                                                                                                               

Kalender 2021 – Unterstützung Schulprojekte Süd-Sudan

Wie im Pfarrbrief 05.12.20 erwähnt, hat Herr Dr. Trudwin aus Gemünd in der Vorabendmesse am 19.12.20 den Kalender zum Verkauf angeboten. Wer noch einen Kalender erwerben möchte, kann diesen im Pfarrbüro für 20 € erhalten.
Herr Dr. Trudwin unterstützt ein Projekt, welches über Pater Stephan aus der Abtei Himmerod bereits vor über 20 Jahren aufgebaut wurde. Es nennt sich Initiative Pater Stephan (www.initiative-paterstephan.de) und unterstützt Schulprojekte im Südsudan und der Nuba-Berge. Dabei geht es besonders um die schulische Ausbildung von Mädchen! und Jungen in der Grundschule und weiterführenden Schulen. 

Herr Dr. Trudwin war selber vor Ort und hat die Fotos für den Kalender gemacht. 

Hinweis zu den sonntäglichen Messfeiern:

Die sonntäglichen Messfeiern finden in der Regel wie folgt statt:

Sonntag 09.30h Sonntagsmesse in Nideggen, und 
Sonntag 11.00h Sonntagsmesse in Heimbach.
Einlass ist jeweils 1/2 Stunde vorher. 

Halten Sie bitte beim Warten vor der Kirche Abstand! Es gilt Maskenpflicht!
Der Gottesdienst in Nideggen wird zu besonderen Anlässen aufgezeichnet und kann im Internet angesehen werden. (Link GdG Heimbach-Nideggen).
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