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Wochen vom 19.06. bis einschl. 04.07.2021

Hinweis zu den Messfeiern und Gottesdiensten in unserer Kirche

Nach den neuen Regeln – Abstand jeweils 1,50 m – können in unserer Kirche 36 Plätze zugelassen werden. Die entsprechenden Hygiene- und Abstandsregeln sind einzuhalten. Desinfektionsmittel stehen zur Verfügung. Es ist eine medizinische Maske zu tragen. Dies gilt natürlich auch für die Kapelle Düttling.

Alles unter Vorbehalt! Beachten Sie bitte die Aushänge!

Da zur Zeit die Innenrenovierung der Kirche stattfindet, können hier keine hl. Messen sein. Diese werden bis voraussichtlich Ende Juni in und an der Kapelle in Düttling sein. Im Innenraum der Kapelle sind 17 Plätze vorgesehen und vor der Kapelle kann noch auf Stühlen mit Abstand Platz genommen werden.

Sa. 19.06.


Nideggen: 10.00h Erstkommunionfeier

Vorabendmessen: Vlatten 17.30h, Schmidt 19.00h

So. 20.06.
12. Sonntag im Jahreskreis

Wenn also jemand in Christus ist, dann ist er eine neue Schöpfung: Das Alte ist vergangen, siehe, Neues ist geworden.

(2 Kor 5,17)

Sonntagsmessen: 9.30h Abenden und 11.30h Nideggen Erstkommunionfeier,

Heimbach 11.00h, Nideggen 9.30h WGF

Mi. 23.06.

19.00 Uhr Liturgieausschuss im Bürgerhaus

Sa. 26.06.

17.30 Uhr
Vorabendmesse in und an der Kapelle Düttling 

Schmidt: 10.00h Erstkommunionfeier, 19.00h WGF

So. 27.06.
13. Sonntag im Jahreskreis

Er fasste das Kind an der Hand und sagte zu ihm: Talita kum!, das heißt übersetzt: Mädchen, ich sage dir, steh auf!        (Mk 5,41)

11.00 Uhr
Kinder- und Familien-Wortgottesfeier (ohne Kommunionausteilung) auf der Wiese an der Kirche 

„Ab in die Ferien“

Entsprechende Flyer wurden an die Familien ausgeteilt.

Anmeldung bei Annika Schuba, Tel. 2209917, oder

Miriam Pütz, Tel. 523355

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Heimbach 11.00h

Di. 29.06.
Hochfest hl. Petrus und hl. Paulus, Apostelfürsten

14.30 Uhr
Beerdigung Christel Golbach (unter Einhaltung aller




Hygiene- und Abstandsregeln) auf dem Friedhof

Gebetsmeinung des hl. Vaters für Juli (Soziale Freundschaft):

„Beten wir dafür, dass wir in den sozialen, wirtschaftlichen und politischen Konfliktsituationen mutige und leidenschaftliche Stifter von Dialog und Freundschaft sein mögen.“
Sa. 03.07.
Fest hl. Thomas, Apostel

Herz-Mariä-Samstag

Heimbach: 15.00 Uhr Pilgerandacht

Heimbach: 18.00 Uhr Eröffnung der Wallfahrtszeit,



mit Domkapitular Weishaupt, Eschweiler

Schmidt: 19.00h WGF

So. 04.07.
14. Sonntag im Jahreskreis

Meine Gnade genügt dir; denn die Kraft wird in der Schwachheit vollendet. (2 Kor 12,9a)

Sonntagsmessen: 9.30h Nideggen, 16.00h Hausen Erstkommunion

Heimbach: 7.00h, 9.00h, 11.00h, 18.00h, Pilgerandacht 14.00h

Gott der Herr nahm am 14.06.2021 unsere Mitschwester Christel Golbach im Alter von 81 Jahren zu sich. Den Angehörigen von Frau Golbach spricht die Pfarrgemeinde herzliches Beileid aus. Wir werden der Verstorbenen in unseren Gebeten gedenken.

19. bis 27. Juni 2021: Woche der Goldhandys

Vom 19. bis 27. Juni 2021 ruft missio mit vielen Kooperationspartnern deutschlandweit wieder zum Handyspenden auf.

Trotz der Pandemie und den damit zusammenhängenden Einschränkungen zur letzten Aktionswoche 2020 haben sich zahlreiche Menschen an der Woche der Goldhandys beteiligt. Es wurden so viele Abgabestellen für alte Handys angemeldet wie noch nie zuvor: An über 600 Stellen deutschlandweit können Handys an missio gespendet werden. Durch den neuen Termin kurz vor den Sommerferien bieten sich für Schulen, Gruppen und Gemeinden neue Möglichkeiten, eine Handyspendenaktion durchzuführen.

missio wendet sich mit der Mitmach-Aktion an alle Menschen, die ein altes Handy besitzen. Denn in deutschen Schubladen verstauben rund 200 Millionen alte Geräte, die Gold wert sind.
Wie wertvoll die sogenannten “Goldhandys” mit ihren Mineralien sind, zeigt die Zwischenbilanz. Dank der vielen Unterstützerinnen und Unterstützer der Handyspendenaktion wurden bereits über 180.000 Handys gespendet und zugunsten von Familien in Not recycelt oder wiederaufbereitet. 12 % davon konnten wiederaufbereitet und -verwendet werden, die restlichen 88 % wurden fachgerecht recycelt. Aus den recycelten Handys wurden fast 4 kg Gold, über 27 kg Silber und 1311 kg Kupfer wiedergewonnen.

Mit dem Erlös aus dem Recycling und der Wiederverwertung, aktuell über 100.000 Euro, konnten Hilfsprojekte in der Demokratischen Republik Kongo unterstützt werden. Über 13.000 Frauen, Männer und Kinder profitierten bislang durch psychologische Hilfe, Traumaarbeit, Akuthilfe und Aufklärungsprogramme von dem Erlös der Aktion. missio kann damit Menschen helfen, die im Ostkongo dringend Unterstützung benötigen, dort wo ein blutiger Krieg um die wertvollen Rohstoffe wütet, die unter anderem zur Herstellung von Handys verwendet werden.

Die „Woche der Goldhandys“ ist ein Highlight in der ganzjährig laufenden Aktion. Jeder kann jederzeit sein altes Handy spenden und auch andere dazu einladen. Wer beim Aufräumen einen solchen Schubladenschatz findet, kann diesen an einer der bundesweiten Annahmestellen abgeben oder ausreichend frankiert per Post einsenden. Weitere Infos:  www.missio-hilft.de/goldhandys 
Gerne können Sie Ihr altes Handy im Pfarrbüro in Nideggen, Kirchgasse 6 zu den Bürozeiten: Mi. von 9-12 Uhr und Do. von 15-18 Uhr abgeben.

Auch unser Pfarrbüro nimmt gerne Althandys entgegen in den Bürostunden (Dienstag 9.30h bis 11.30h) oder einfach in den Briefkasten werfen. Wir werden diese dann weitergeben. 

Spendenkonto für die Renovierung der Pfarrkirche

Pfarre St. Martin Hergarten IBAN: DE04 3706 9342 5301 0330 11

bei der Volksbank Heimbach
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