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Wochen vom 01.10. bis einschl. 16.10.22

Hinweis zu den Messfeiern und Gottesdiensten in der Kirche und Kapelle:

Aufgrund der grundsätzlichen Veränderungen hinsichtlich der allgemeinen Corona-Vorschriften werden auch in unserer Kirchengemeinde die Regeln entsprechend angepasst.

Die Bänke können wieder regulär besetzt werden. Für die, die mehr Abstand wünschen, stehen Stühle im Seitenschiff zur Verfügung.

Die Maskenpflicht bleibt bestehen. Die Handhygiene ist zu empfehlen.

Kirchenvorstand St. Martin Hergarten


Pfr. Kurt Josef Wecker

Sa. 01.10.
Hl. Theresia v. Kinde Jesu

Herz-Mariä-Samstag

17.30 Uhr
Vorabendmesse mit Segnung der Erntegaben 

Kollekte für unsere Kirche

So. 02.10.
27. Sonntag im Jahreskreis

Erntedankfest

Wer pflanzt und wer begießt: Beide sind eins, jeder aber erhält seinen eigenen Lohn entsprechend seiner Mühe. 

(Hab 2,4)

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Schmidt und Heimbach 11.00h

Die Herbstferien sind vom 04. bis 15.10.2022

 Di. 04.10.
Hl. Franz v. Assisi

  9.00 Uhr
Werktagsmesse 

 Keine Bürostunde!

Mi. 05.10.

14.30 Uhr
Strickkreis im Bürgerhaus

Sa. 08.10.

Vorabendmesse Schmidt 19.00 Uhr

So. 09.10.
28. Sonntag im Jahreskreis

Das Wort ist glaubwürdig: Wenn wir nämlich mit Christus gestorben sind, werden wir auch mit ihm leben.

(2 Tim 2,11)

Sonntagsmessen: Nideggen und Vlatten (Kirmes) 9.30h, Heimbach 11.00h

Di. 11.10.
Hl. Johannes XXIII.

  9.30 Uhr
Bürostunde

Mi. 12.10.


  9.00 Uhr
Gottesdienst in den Anliegen der Frauen, anschl. Kaffee im

 Bürgerhaus

Sa. 15.10.
Hl. Theresia v. Avila

Vorabendmessen: Abenden 17.30h, Schmidt 19.00h

So. 16.10.
29. Sonntag im Jahreskreis

Verkünde das Wort, tritt auf, ob gelegen oder ungelegen, weise zurecht, ermahne, in aller Geduld und Belehrung!

(2 Tim 4,2)

Sonntagsmessen: Blens 9.30h, Heimbach 11.00h


Nideggen: 11.00h Hubertusmesse im Burghof

Vorabhinweis zu Allerheiligen:

Die hl. Messe mit anschl. Besuch und Segnung der Gräber ist am Sonntag, 30.10.2022 um 15.00 Uhr.

Das neue Modell der Firmvorbereitung

Liebe Gemeindemitglieder der GdG Heimbach-Nideggen,

Veränderungen machen erstmal unsicher. Wenn die Rede ist von Freiheit zur Entscheidung, sich auf den Weg zur Firmung zu machen, soll damit gemeint sein: kein Zwang; kein Richtig oder Falsch; eine Entscheidung, die nur das „Ja“ verlangt. Ja, ich will mich firmen lassen. Die Firmvorbereitung, die auf dieses „Ja“ folgen kann, ist sinnvoll und wichtig, denn sie will eine Wegbegleitung sein; ein tiefer Hineinfühlen und Hineinfinden in das Geheimnis der Liebe Gottes. Wer um die Spendung der Firmung bittet, darf dies nicht verweigert bekommen. Somit ist die Firmvorbereitung freiwillig. Sie ist aber nicht beliebig! Sie lässt auch nicht allein, sondern will immer im Dialog sein. Bei einigen löst dies vielleicht Ängste aus. Die Angst, dass die Jugendlichen nicht genügend im Glauben unterrichtet sind, bevor sie das vollständige Christsein erlangen; die Angst, dass jede(r) machen kann was er oder sie will; die Angst, dass die jungen Menschen nicht genügend eingeführt werden in die Gemeinde. Das sind alles Nöte, die ich ernst nehmen möchte. Ich stehe gerne zur Verfügung, mit ihnen darüber ins Gespräch zu kommen. Die Veränderungen in der Firmvorbereitung und der Inhalt der tatsächlichen Vorbereitungszeit möchte ich gerne mit ihnen teilen. Eine wichtige Veränderung: Die Jugendlichen werden in Klasse 8 im Alter von 14 Jahren gefirmt. 

In 2022 und 2023 werden dafür doppelte Jahrgänge angeschrieben. 
Die persönliche Einladung in Form eines Briefes ermöglicht es, viele Kinder/Jugendliche zu erreichen.

Zwischen Erstkommunionvorbereitung und Firmvorbereitung liegen zum jetzigen Zeitpunkt 7 Jahre. Immer weniger Kinder beteiligen sich aus den verschiedensten Gründen am Gemeindeleben. Das möchte ich gerne auffangen. Wenn das Firm-Alter auf 14 runtergesetzt wird, reduzieren wir auf 4 Jahre zwischen beiden Vorbereitungszeiten. Die eigentliche Firmvorbereitung verkürzt sich dadurch auf zwei Wochenenden. 

Da ich in den 3 Grundschulen (zu der Freien Schule in Heimbach wird Kontakt aufgenommen) präsent bin, erleichtert mir dies die Beziehungsarbeit. 

Es wird nach Jahrgang eingeladen, nicht nach Klasse oder Erstkommunion. Damit soll zum Ausdruck kommen, dass alle Kinder/Jugendlichen eingeladen sind, an den Treffen teilzunehmen.

Die Treffen in der Zeit zwischen Erstkommunion und Firmung sind freiwillig. Eltern und Kinder sind gemeinsam eingeladen. Begleitung und Unterstützung bei den Treffen kann so aus dem Kreis der Eltern wachsen.  Die Treffen sollen missionarisch wirken und sein. Eine „Pastoral der Ermöglichung“ kommt dann zur Geltung. 

Inhalt der Wochenendteile in der Firmvorbereitung 

	Gemeinschaft erleben


	In den ersten 2 Stunden setzen sich die Jugendlichen mit dem Thema Gemeinschaft auseinander. Sie formt die Basis für unser christliches Leben und handeln.

	Verkündigung erfahren
	In den darauffolgenden 2 Stunden erfahren die Jugendlichen, welche christliche Botschaft in der Gemeinschaft vermittelt wird. Sie orientieren sich dabei im Kirchenraum. (Taufe als Übergang von der erfahrbaren Welt, die wir erleben, hin zu einer das Leben übersteigenden Welt; Leben und Tod; Gegenwart Christi im eucharistischen Mahl, eingebettet in die Gemeinschaft; Liturgische Musik)

	Dienst am Nächsten
	Die Jugendlichen verstehen, dass diese Gemeinschaft, welche eine solche Botschaft der Liebe Gottes verkündet, nicht in der Kirche bleiben darf, sondern in die Welt hineingehen soll.

	Gottesdienstlich feiern
	In verschiedenen Workshops bringen die Jugendlichen ihre Erfahrungen zusammen, um anschließend gemeinsam einen Gottesdienst zu feiern.


Die Jugendlichen treffen sich in drei Gruppen. Sie sind an den Wochenenden immer in Kleingruppen unterwegs; gelegentlich aber auch als Großgruppe, soweit dies notwendig ist. Zu diesem Zeitpunkt befinden sich 74 Personen in der Firmvorbereitung. 2 Jugendliche haben sich dafür entschieden, dass ihr „Ja“ reicht. 72 Personen bereiten sich gemeinsam vor auf die Firmung im November 2022. Es wird gesucht nach einer geeigneten Form der Vorstellung der Jugendlichen in den einzelnen Gemeinden. Bitte beachten sie dazu die Pfarrbriefe und die Internetseiten unserer GdG. 

Es grüßt sie herzlich

Janny Broekhuizen, Gemeindereferentin der GdG Heimbach-Nideggen

Hinweis auf unseren Seniorentreff

Wir beginnen unsere Seniorentreffs am 3. Dienstag im Monat (in nächster Zeit alle 2 Monate) am Dienstag, 18. Oktober um 15.00 Uhr im Bürgerhaus und laden hierzu alle Senioren/innen recht herzlich ein.

Info der KJG St. Nikolaus Hausen:

Am Samstag, 15.10.2022 um 18:00 Uhr plant die KJG St. Nikolaus Hausen eine Jugendmesse in Verbindung mit ihrer Baumpflanzaktion zum Jugendsonntag.

Im Rahmen dieser Aktion pflanzen verschiedene Jugendinstitutionen Bäume in ihrer Umgebung, um damit ein Zeichen gegen den Klimawandel zu setzen. Auch wir, die KJG Hausen haben uns als Gruppe entschieden an dieser Aktion teilzunehmen.

Hiermit laden wir Sie / Euch zu unserer Jugendmesse ein. Über zahlreiche Gottesdienstbesucher würden wir uns sehr freuen. 
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