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     Wochen vom 04.01. bis einschl. 19.01.2020

Beichtgelegenheit 

in Heimbach: jeweils Samstag 17.00 Uhr

Sa. 04.01.
Herz-Mariä-Samstag

Vorabendmessen: Abenden 17.30h, Schmidt 19.00h, Heimbach 17.45h WGF

So. 05.01.
2. Sonntag nach Weihnachten

Im Anfang war das Wort und das Wort war bei Gott und das Wort war Gott. (Joh 1,1)

  9.30 Uhr

Familien-Wortgottesfeier, mit Aussendung der Sternsinger
Kollekte für die Priesterausbildung in Afrika

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Heimbach 11.00h, Vlatten 18.00h

Mo. 06.01.
Hochfest Erscheinung des Herrn

Heimbach: 10.00h Hl. Messe zum Hochfest

Di. 07.01.
  Hl. Valentin, hl. Reinhold

  9.30 Uhr

Bürostunde

15.00 Uhr
  Spielenachmittag im Bürgerhaus

17.45 Uhr
  Rosenkranzgebet in Düttling

18.00 Uhr
  Hl. Messe in Düttling 

Mi. 08.01.

Hl. Severin

14.30 Uhr

Leprakreis

18.00 Uhr

Gottesdienst in den Anliegen der Frauen,



anschl. Imbiss im Bürgerhaus

Herzliche Einladung zum Frauen-Gottesdienst, den wir ausnahmsweise am Abend um 18.00 Uhr feiern, mit anschl. Imbiss im Bürgerhaus. Wir hoffen, auch diese Frauen zu erreichen, die am Morgen – wo sonst der Frauengottesdienst immer am 2. Mittwoch im Monat stattfindet – diesen Gottesdienst nicht besuchen können. 

Sa. 11.01.


Vorabendmessen: Blens 17.30h, Schmidt 19.00h, 



            Heimbach 17.45h Familien-WGF

So. 12.01.
Fest Taufe des Herrn

Wer an den Sohn Gottes glaubt, trägt das Zeugnis in sich.      (1 Joh 5,10a)

  9.15 Uhr

Rosenkranzgebet für die Verstorbenen des Monats Januar

  9.30 Uhr
  Sonntagsmesse 
Kollekte für die Pfarrkirche

Sonntagsmessen: Heimbach 11.00h, Berg 18.00h, Vlatten 9.30h WGF

Di. 14.01.



  8.45 Uhr

Rosenkranzgebet

  9.00 Uhr

Hl. Messe 

  9.30 Uhr

Bürostunde

Mi. 15.01.



14.30 Uhr

Leprakreis

Sa. 18.01.


Vorabendmessen: Abenden 17.30h, Schmidt 19.00h, Heimbach 17.45h WGF

So. 19.01.
2. Sonntag im Jahreskreis

Gnade sei mit euch und Friede von Gott, unserem Vater, und dem Herrn Jesus Christus!
(1 Kor 1,3)

Sonntagsmessen: Blens 9.30h, Heimbach 11.00h, Vlatten 18.00h

Vom 18. bis 25. Januar wird die Gebetswoche für die Einheit der Christen begangen. 

Die Namen der Verstorbenen, die in der Bruderschaftsandacht genannt werden sollen, sind im Pfarrbüro bekanntzugeben. Wir beten für die verst. Bruderschaftsmitglieder in einer Sonntagsmesse, wie dies zuletzt im Dezember getan wurde, in einer Messe in der Fastenzeit und im Advent. Beim Pantaleonfest haben wir eine Messintention für die verst. Bruderschaftsmitglieder.

Studien- und Pilgerreisen ins HEILIGE LAND im März und Oktober 2020

Im nächsten Jahr 2020 bietet Herr Pfarrer Kurt Josef Wecker, beauftragt für die Pilger- und Wallfahrtsseelsorge im Bistum Aachen, zusammen mit dem Kreis der Freunde Roms e.V. zwei Reisen ins Heilige Land an. Geflogen wird ab und bis Düsseldorf. Die Unterkunft erfolgt in guten Hotels der Mittelklasse.

23.03. – 02.04.2020 Das Heilige Land – Jordanien, Israel und Palästina

Preis der Reise: 2.095,00 Euro / Zuschlag für Einzelzimmer 650,00 Euro

15.10. – 25.10.2020 Das Heilige Land – Israel und Palästina

Preis der Reise: ca. 2145,00 Euro / Zuschlag für Einzelzimmer 570,00 Euro

Weitere Information und das Programm können angefordert werden unter:

Kreis der Freunde Roms e.V., Heussstraße 44 52078 Aachen, Tel. 0241 47 58 13 18

info@kdfr.de, www.kdfr.de
Vom 18. bis 28. Juni 2021 werden in unserem Bistum in Mönchengladbach, Kornelimünster und Aachen wieder die Heiligtumsfahrten gefeiert. Auch wenn diese noch sehr weit weg zu sein scheinen, haben die Vorbereitungen an allen drei Orten bereits intensiv begonnen. Flyer hierzu liegen im Schriftenstand in der Kirche aus. 

Fastenzeitaktion für Paare

Unter dem Titel „7 Wochen lassen“ können Paare von Aschermittwoch bis Ostern wöchentlich auf digitalem Weg Impulskarten sich zuschicken lassen.  Da das Bistum Aachen die Kosten für diese Aktion übernimmt, ist sie für die Paare kostenlos. 

Werbekarten dazu liegen im Schriftenstand in der Kirche aus.
Zum Wegfall der regelmäßigen Vorabendmesse in Heimbach und zur Zukunft dieser Gottesdienstzeit

Liebe Gemeinden in der GdG Heimbach-Nideggen

das neue Jahr bringt in der Gottesdienstordnung in Heimbach eine - sicherlich von vielen von Ihnen als markant empfundene - Veränderung. Zukünftig – zumindest in der Zeit meiner Pfarr-Administration - wird es nur noch in Ausnahmefällen möglich sein, dass am Samstagabend 17.45h in der Salvatorkirche in Heimbach eine Heilige Messe gefeiert wird.  Es ist einfach nicht mehr möglich, das bisherige Gottesdienstangebot zu halten, zumal es in den anderen Pfarren unserer GdG seit Jahren nur die eine Messe gibt, wöchentlich oder sogar nur im Zwei-Wochen-Rhythmus. Pfarrer Doncks tut dankenswerterweise weiterhin als Ruhestandsgeistlicher Dienste; ich bin aufgrund meiner anderen Aufgaben mehrere Wochen im Jahr abwesend. Die priesterliche Personaldecke im Bistum ist extrem dünn. Pfarrer Heinz Josef Arenz, der uns einige Monate lang unterstützt hat, kann dieses Angebot auch aufgrund seiner eigenen Verpflichtungen nicht weiter aufrechterhalten. Wir danken ihm.  

Mir liegt sehr am Herzen, dass die Salvatorkirche am Vorabend des Sonntags keine „gottesdienstfreie Zone“ wird und weiterhin hier am Samstagabend Liturgien angeboten werden – besonders im Jahr des Wallfahrtsjubiläums. Kurz vor Weihnachten haben sich darum Haupt- und Ehrenamtliche zusammengesetzt und überlegt, wie ein regelmäßiges Gottesdienstangebot weiterhin am Samstagabend zu gewährleisten und zu gestalten ist. Beteiligt sind unsere beiden Gemeindereferentinnen, Frau Janny Broekhuizen und Frau Susanne Jansen, Markus Lang und Johannes Cremer; auch unser Kantor Peter Mellentin unterstützt dieses Vorhaben. Ich danke ihnen schon jetzt für ihre Bereitschaft diese Überlegungen.

Dieser Vorbereitungskreis hat im Einklang mit mir einen Weg gefunden, dass wir abwechselnd in der Wallfahrtskirche in der Regel „Wort-Gottes-Feiern“ mit Kommunion anbieten werden. Es soll aber auch in der Fastenzeit der Kreuzweg gebetet werden. Im Mai halten wir Maiandacht, und im Oktober beten wir den Rosenkranz. Zu denken ist auch an Vespern und Lichtliturgien, in denen wir den Sonntag als Auferstehungstag Jesu begrüßen. In Phasen der zeitlichen Engpässe unserer Ehrenamtlichen sind auch Pfr. Doncks und ich bereit, nach unseren Möglichkeiten Heilige Messen am Vorabend zu feiern. Ich denke auch an manche Vorabende der Hochfeste unserer Kirche, an die Möglichkeit größerer Pilgergruppen ohne eigenen Priester zur Eucharistiefeier, an Ehejubiläen (Goldhochzeiten…), an die Adventszeit…

Die Gottesdienstvorbereitungsgruppe hat überlegt, an dem einen oder anderen Samstag auch die Kinder mit einzubeziehen. So möchten wir werben für den Samstag, 11. Januar 2020 – den Vorabend zum Fest „Taufe des Herrn“. Frau Jansen wird dann einen Gottesdienst für Familien und Kinder zum Thema „Taufe“ gestalten. Es ist auch ein Kindergottesdienst zu Karneval geplant. 

Gerne können Sie uns unterstützen! Wir freuen uns über Interessierte, die mit uns abwechselnd die Wort-Gottes-Feiern vorbereiten und gestalten. Keine Scheu: Dafür gibt es auch Schulungen.

Wir laden Sie ein, weiterhin mit uns am Samstagabend Gottesdienst zu feiern. Die Zeit bleibt bei 17:45 Uhr. Die Sonntagmesse - in der Regel um 11h – bleibt in Heimbach. 

Mit guten Segenswünschen zur Jahreswende für ein heiles 2020

Ihr

Kurt Josef Wecker, Pfr.



















