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Wochen vom 24.04. bis einschl. 09.05.2021

Hinweis zu den Messfeiern und Gottesdiensten in unserer Kirche

Nach den neuen Regeln – Abstand jeweils 2,00 m – können in unserer Kirche 30 Plätze zugelassen werden. Die entsprechenden Hygiene- und Abstandsregeln sind einzuhalten. Desinfektionsmittel stehen zur Verfügung. Es ist eine medizinische Maske zu tragen.

Alles unter Vorbehalt! Beachten Sie die Aushänge!

Sa. 24.04.
Hl. Fidelis v. Sigmaringen, Landespatron v. Hohenzollern

Vorabendmesse Schmidt 19.00h 

So. 25.04.
4. Sonntag der Osterzeit

Hl. Markus, Evangelist




Welttag für geistliche Berufungen

Ich bin der gute Hirt. Der gute Hirt gibt sein Leben hin für die Schafe.
(Joh 10,11)

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Blens 9.30h Patrozinium, Heimbach 11.00h

Di. 27.04.
Hl. Petrus Kanisius

14.30 Uhr
Exequien Marlene Groß (im engsten Kreis), anschl. Beerdigung

Fr. 30.04.
Hl. Pius V.

Heimbach: 10.00 Uhr Hl. Messe zum Schmerzensfreitag
Sa. 01.05.
Hl. Josef der Arbeiter

17.30 Uhr
Vorabendmesse  

Kollekte für Arbeitslosenmaßnahmen 

Vorabendmesse Schmidt 19.00 Uhr

So. 02.05.
5. Sonntag der Osterzeit

Meine Kinder, wir wollen nicht mit Wort und Zunge lieben, sondern in Tat und Wahrheit.                   (1 Joh 3,18)

Sonntagsmessen: Berg 10.00h Erstkommunion, Heimbach 11.00h

Nideggen 9.30h WGF

Di. 04.05.
Hl. Florian

18.00 Uhr
Hl. Messe 

Sa. 08.05. 
Herz-Mariä-Samstag

Vorabendmesse Schmidt 19.00 Uhr

So. 09.05.
6. Sonntag der Osterzeit

Muttertag

Darin besteht die Liebe: Nicht dass wir Gott geliebt haben, sondern dass er uns geliebt …. hat.      (1 Joh 4,10a)

Sonntagsmessen: Nideggen 9.30h, Heimbach 11.00h

Am 12. April 2021 nahm Gott der Herr unsere Mitschwester Marlene Groß im Alter von 81 Jahren zu sich. Herrn Groß und den Angehörigen spricht die Pfarrgemeinde herzliches Beileid aus. Wir werden der Verstorbenen in unseren Gebeten gedenken.

Baumaßnahmen Renovierung Pfarrkirche 

Mit der Aufstellung des Gerüstes haben die Baumaßnahmen begonnen. Zur Information möchten wir Ihnen den voraussichtlichen zeitlichen Ablauf und die Einschränkungen erläutern, die wir mit den Baumaßnahmen zwangsläufig hinnehmen müssen.

Nach Freigabe des Gerüstes wird mit der Riss-Sanierung begonnen. Zeitgleich kann die Fenstersanierung von außen und ca. eine Woche später auch mit dem Außenanstrich begonnen werden. Die Riss-Sanierung soll nach Plan in der 18. Kalenderwoche d.h. Anfang Mai fertig gestellt werden. Der Außenanstrich und die Fenstersanierung sollen Mitte Mai fertig werden.

In der 19. Kalenderwoche soll mit dem Innengerüst begonnen werden. Für uns als Pfarre ist das ein wichtiger Termin, denn für das Innengerüst müssen die Bänke weggeschafft werden. Es gibt im Moment verschiedene Überlegungen, wo wir die Bänke hinschaffen, aber eine endgültige Entscheidung hierüber ist noch nicht gefallen. 

Wir brauchen für das Ausräumen der Bänke aber viele helfende Hände. Als Termin hierfür wurde vom Kirchenvorstand Samstag, der 08. Mai festgelegt. Wir treffen uns um 10:00 Uhr, um die Arbeit gemeinsam zu erledigen. Wir würden uns freuen, wenn viele uns hierbei helfen könnten.

Nach Aufstellung des Innengerüstes werden Elektroarbeiten und der Innenanstrich erledigt. Wenn alles nach Plan läuft, soll die Renovierung Ende Juni fertig sein.

Es ist klar, dass solche Baumaßnahmen Einschränkungen und Behinderungen bringen. Als erstes muss aus Sicherheitsgründen das Gerüst von jedem Zugang freigehalten werden. Deshalb wird der Zugang zum Friedhof von der Bundesstraße aus gesperrt. Auch der Parkplatz vor dem Turm und der Zugang von dort zum Friedhof werden gesperrt. Der Friedhof ist dann nur noch vom Seiteneingang Martinusstraße zu erreichen.

Auch der Eingang zur Kirche ist etwas eingeschränkt. Aus Platzgründen kann nur ein Flügel der Tür geöffnet werden. Hier ist dann Vorsicht geboten. Wenn auf dem Gerüst an der Giebelseite gearbeitet wird, sollte aus Vorsichtsgründen die Kirche gar nicht betreten werden (Unfallgefahr).

Offen ist im Moment noch die Frage, ob und wenn ja, wie wir nach Errichtung des Innengerüstes in der Kirche noch Gottesdienst feiern können. Das kann im Grunde erst entschieden werden, wenn das Gerüst steht und man die Einschränkungen übersehen kann. Wir werden dann in Absprache mit dem Pfarreirat entscheiden, wie und wo die Gottesdienste gefeiert werden, eventuell auch als Außengottesdienst. So wird die Heilige Messe am Mittwoch, 12.05. um 19:00 Uhr in Düttling in und vor der Kapelle gefeiert.

Dies sind im Moment die wichtigsten Informationen zum Bauablauf. Wir wollen hoffen, dass alles planmäßig und unfallfrei verläuft.

Erfreulich ist, dass unsere Bitte um Spenden zur Finanzierung auf offene Ohren gestoßen ist. Es sind jetzt schon über 1000 Euro gespendet worden. Den Spendern sei herzlich gedankt. Wir hoffen, dass noch viele dem Beispiel folgen werden.

Der Kirchenvorstand St. Martinus Hergarten

Von Missio zum Marienmonat Mai:

Papst Franziskus zeichnet in einem Schreiben „Fratelli tutti“ die Vision einer Welt, in der Menschen gemeinsam träumen „als Weggefährten vom gleichen menschlichen Fleisch, jeder mit dem Reichtum seines Glaubens oder seiner Überzeugungen, jeder mit seiner eigenen Stimme, alles Geschwister“.

Es ist die Vision einer Welt des Dialogs zwischen den Religionen, der wohlwollenden Wertschätzung der anderen und des Einsatzes für die Lebensmöglichkeiten besonders der Armen. 

Maria wird von Papst Franziskus als „Knotenlöserin“ verehrt, weil sie aus verworrenen und ausweglosen Situationen in eine Welt führt, die der Vision von Papst Franziskus entspricht.

Papst Franziskus „Gebet zum Schöpfer“

Herr und Vater der Menschheit,

du hast alle Menschen mit gleicher Würde erschaffen.

Gieße den Geist der Geschwisterlichkeit in unsere Herzen ein.

Wecke in uns den Wunsch

nach einer neuen Art der Begegnung,

nach Dialog, Gerechtigkeit und Frieden.

Sporne uns an,

allerorts bessere Gesellschaften aufzubauen

und eine menschenwürdigere Welt 

ohne Hunger und Armut,

ohne Gewalt und Krieg.

Gib, dass unser Herz

sich allen Völkern und Nationen der Erde öffne,

damit wir das Gute und Schöne erkennen,

das du in sie eingesät hast,

damit wir engere Beziehungen knüpfen,

vereint in der Hoffnung und in gemeinsamen Zielen.

Amen.
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